OPCION A

3. El grado de acidez indicado en la etiqueta de un vinagre es 5°. Esto equivale a una
concentracion de 5 g de acido acético por cada 100 mL de vinagre. Determine:

a) El grado de disociacidn del acido acético en este vinagre.
b) El pH que tendra dicho vinagre.
Dato. Ka (CH;COOH)=1,8-10"

Calculamos la concentracién molar del acido acético para comenzar el ejercicio:

59 CH3C00H 1 mol CH3;COOH B 0,833 mol CH;COOH
0,1 L disolucion 60 g CHBCOOH N 1 L disolucion

=0,833 M

7 N

CH;COOH + H,0 @ CH,C00~ + H3;0"

Conc. Inicial 0,833 M - 0 0
Conc. Equilibrio 0,833 M — x X X
CH,C00~] - [H,0™ x? x?
Ka: [ 3 ] [3 ] = ~ :1,8'10_5—>
[CH;COOH ] 0,833 —x 0,833

1,8-107°- 0,833 = x? » «x= \/(1,8 +1075)- 0,833 =( 3,87 - 1073 M

pH = —log [H;0%] = —log (3,87 - 1073) = 2,41 (Disolucion dcida)

Concentracion disociada X 3,87 - 1073
X =

= = = . -3
Concentracion inicial 0,05 0,833 4,64 - 10

(Lo que indica que el dcido estd disociado en un 0,464%)
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4. En una celda electrolitica con 50 mL de disoluciéon acuosa de sulfato de cobre CuSO, 0,5 M
acidulada con acido sulfurico se introducen dos electrodos de platino por los que se hace
pasar una corriente de 5,0 A. Al final del proceso, el catodo, que inicialmente pesaba
11,1699 g, ha aumentado su peso hasta 12,4701 g por la formacidn de un depdsito sdlido.

a) ¢Qué reaccion ha tenido lugar en el catodo?
b) ¢ Cual ha sido el rendimiento de la electrdlisis?

c) éCudl es la carga eléctrica (en culombios) empleada en formar el depésito sélido sobre el
catodo?

a  CuSO, - Cu?* + 50,%*

En la electrdlisis de una disolucién de iones Cu**, estos se reduciran a Cu en el catodo (polo -)
para la formacion del depdsito sélido que describe el ejercicio:

Catodo (Semirreaccion Reduccion): |Cu?t + 2e~ - Cu

b) Calculamos los gramos de Cu que realmente se forman:

12,4701 g con depostido de Cu — 11,1699 g sin depésito de Cu = 1,3002 g Cu

Calculamos los gramos de Cu que tedricamente deberian formarse:

0,5mol CuSO, 1mol Cu?®* 1molCu 63,5gCu
1L 1 mol CuS0, 1mol Cu?t 1molCu

0,05L =1,5875 g Cu

Cantidad Real _ 1,3002 g Cureales
Cantidad Teorica 11,5875 g Cu tedricos

Rendimiento = -100 = 81,90%

b) Calculamos la corriente necesaria para formar el depésito sélido:

1molCu 2mole- 96500C
63,59gCu 1molCu 1mole~

1,5875 g Cu - = 4825 C (sin rendimiento)

1molCu 2mole- 96500C

1,3002 g Cu - . .
gL 63,5gCu 1molCu 1mole™

=3951,78 C (conrendimiento)
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OPCION B

3. Para la reaccion A + B - Productos, se determinaron experimentalmente las siguientes
velocidades iniciales:

Experimento [A], (M) [B]l, (M) Velocidad - 1073 (M - s71)
1 0,20 0,10 3,40
2 0,20 0,30 10,20
3 0,40 0,30 40,80

Calcule numéricamente:
a) La ley de velocidad para la reaccion.
b) El orden de la reaccion (total y parciales).

c) La constante de velocidad y la velocidad de la reaccion si las concentraciones iniciales de A
y de B son 0,50 M.

a)V =K-[A]*-[B]®

- Para calcular el orden parcial de A (a) buscaremos los ensayos donde [B] se mantenga
constante (entre 2 y 3) y sustituimos los valores de velocidad y concentracion en ambas
ecuaciones cinéticas. Simplificamos las fracciones para obtener la relacién entre ellos:

10,20 K-(0,30)8-(0,200* 1 [1\*
= =(3) »e=2

40,80  K-(030) - (040)% 4

- Para calcular el orden parcial de B (B) buscaremos los ensayos donde [A] se mantenga
constante (entre 1y 2) y sustituimos los valores de velocidad y concentracién en ambas
ecuaciones cinéticas. Simplificamos las fracciones para obtener la relacién entre ellos:

-p8=1

3,40 K-0.20)*-(0,10)F 1 (1>ﬂ
= -
10,20 K-(0,20)*-(0,30)# 3

3
Por lo tanto, la ley de velocidad para la reacciénes: V = K - [A]? - [B]

b) Orden parcial de A: 2 Orden parcial de B:1 Orden total de la reaccién: 3

P 340 -1073M -s71
_— =
[A]? - [B] (0,20 M)? - (0,10 44)

K= =0,85s1- M2

Teniendo en cuenta que la temperatura no varia, podremos usar el mismo valor de K:

V=K-[A]>-[B]1=085s"t-M"% (0,50 M)%-0,50M = 0,10625M - s 1
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4. La reaccidn entre el permanganato de potasio (KMnO,) y el oxalatao sddico (Na,C,0,4) en
medio sulfirico, genera diéxido de carbono y sulfato de manganeso (ll) (MnSO,).

a) Ajuste la reaccidon molecular por el método ion-electrén.

b) Calcule la concentracién de una disolucion de oxalato sédico teniendo en cuenta que 20
mL de ésta consumen 17 mL de permanganto potdsico de concentracion 0,5 M.

+1 47 -2 +1 43 =2 +1 46 -2 +1 +6 -2 +2 +6 -2 +1 46 -2 +4 -2 +1 -2

KMnO, + Na,C,0, + H,SO, - K,S0, + MnSO, + Na,S0, + CO, + H,0

Reduccion (J4/n.o.) T

Oxidacion (4*n.o.)

Semirreaccion de reduccion: MnO, + 8 H' + 5S¢~ — Mn*t + 4 H,0 (x2

Semirreaccion de oxidacion: Cy 042_ - 2C0,+ 2e~ X5

2Mn0,” +5C,0,> +16 H* + 1/e- — 2 Mn?* +10C0, + 8 H,0 + }A{e-

[2KMn04 + 5Na,C,0, + 8H,50, - K,S0, + 2MnS0, + 5Na,S0, + 10C0, + 8H20]

J J

b) 0,017 L 0,02 L
0,5M iM?

0,017 L disolucicn - 22MOLKMnO4 - 5SmolNa; G20, _ 0ot c 0l Na, Cy0
’ FORCLON " T disolucion 2mol KMn0O, 2%2%4

moles Na,C,0,  0,02125 mol Na,C,0
" Litros disoluciéon 0,02 L disolucién

4 =1,0625 M
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